

# 现代农业玉米高产种植技术及病虫害防治措施

徐博文

呼伦贝尔农垦格尼河农牧场有限公司，内蒙古呼伦贝尔，162750；

**摘要：**现代农业中，玉米作为重要的粮食作物，广泛种植于我国各地。为了提高玉米的产量，本文探讨了玉米高产种植技术及其病虫害防治措施。通过分析当前玉米种植的关键技术，提出了土壤改良、精准施肥、病虫害监测与管理等一系列高效的种植技术措施。研究发现，合理的种植密度、精细化的水肥管理以及高效的作物品种选择能够显著提高玉米的产量。此外，玉米在生长过程中面临多种病虫害威胁，采用化学防治与生物防治相结合的策略，可以有效减少病虫害的危害，确保作物健康生长。通过综合应用农业技术和防治措施，能够实现玉米的高产稳产，并为提升我国玉米生产的可持续性和经济效益提供理论依据和技术支持。

**关键词：**玉米高产；种植技术；病虫害防治

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.06.092

## 引言

随着全球人口增长和粮食需求增加，玉米作为重要粮食作物，已成为全球广泛种植的主要农作物之一。我国是世界最大玉米生产和消费国，玉米种植面积和产量位居世界前列。然而，玉米高产种植技术的提升不仅依赖传统农业经验，还需结合现代农业科技应对挑战。尽管研究取得了一定进展，但仍面临土壤质量下降和病虫害问题。近年来，随着农业机械化和信息化发展，精准施肥、合理种植密度、作物品种选育等新技术被引入玉米种植，提高产量成为关键。同时，病虫害防治受到重视，虽然化学防治仍广泛使用，但生物防治和综合防治策略为提升玉米健康生长提供了新思路。尽管国内外在高产技术和病虫害防治领域进行了大量研究，如何将这些技术和措施结合，形成系统化的高产种植方案仍是亟待解决的问题。本研究探讨现代玉米高产技术和病虫害防治措施，分析研究进展，提出优化管理方案，为实现玉米高产稳产提供理论依据和实践指导。

## 1 玉米种植现状与面临的挑战

### 1.1 玉米在现代农业中的重要性

玉米是全球重要的粮食作物之一，广泛种植于我国各地，具有较高的农业经济价值和重要的战略意义<sup>[1]</sup>。作为高能量的粮食作物，玉米不仅在直接食品消费中占据重要地位，还广泛应用于饲料、工业原料和生物能源等领域。随着我国人口的不断增长，对粮食的需求日益增加，玉米作为主要粮食作物之一，在保障国家粮食安全、推动农业可持续发展方面具有重要作用。近年来，玉米产量的提高已成为我国农业发展的关键目标之一，

推动玉米高产种植技术的研究和应用，成为提高粮食自给率和促进农民增收的重要途径。随着农业现代化进程的加速，玉米种植面临的挑战逐渐增多，如气候变化、土壤退化以及病虫害的威胁等，这些因素使得玉米种植的可持续性受到影响。

### 1.2 当前玉米种植面临的问题与挑战

玉米种植面临的主要问题包括气候变化、土壤退化、病虫害侵扰以及生产技术的不均衡发展。气候变化导致气温异常、降水不稳定，影响玉米生长周期和产量。土壤退化现象普遍，长期单一化种植造成土壤肥力下降，影响玉米根系的生长与吸收。病虫害的防治难度加大，特别是害虫种类繁多、抗药性增强，使得防控工作变得更加复杂和成本高昂。与此玉米种植技术水平在不同地区差异较大，部分地区缺乏先进的农业技术和管理经验，导致生产效率低下。解决这些问题，需要综合提升农业技术与管理水平，推动科技创新，确保玉米生产的可持续发展。

### 1.3 玉米高产面临的技术难题

玉米高产面临的技术难题主要体现在以下几个方面：一是土壤质量和肥料管理问题，部分地区土壤贫瘠或酸碱不适宜，影响玉米的生长；二是水资源短缺，精准灌溉和水肥一体化技术的应用存在困难；三是品种选择与栽培模式不合理，导致产量潜力未能充分发挥；四是病虫害防控技术滞后，现有防治手段在部分地区效果有限。这些技术难题制约了玉米高产的实现，亟需解决。

## 2 玉米高产种植技术

### 2.1 土壤改良与肥料管理

土壤质量直接影响玉米的生长与产量，土壤改良是提高玉米产量的基础之一。改良土壤结构、增加土壤有机质含量、改善土壤通透性及提高水分保持能力，均有助于促进玉米根系发育<sup>[2]</sup>。合理施用有机肥、腐殖质以及绿肥等，可以有效改善土壤的肥力和结构，增强土壤的微生物活性，提升土壤的长期生产力。

肥料管理方面，精准施肥是提高玉米产量的关键。依据土壤养分状况和玉米生长需求，合理配置氮、磷、钾等主要元素肥料，并结合微量元素肥料，满足作物的不同阶段需求。采用测土配方施肥技术，能够减少肥料浪费并提高肥料利用效率。分期分次施肥，避免一次性过量施用造成的环境污染，确保玉米在整个生长周期内获得充足的营养，促进健康生长与高产。

## 2.2 精准灌溉与水肥一体化管理

精准灌溉与水肥一体化管理是提高玉米产量的关键技术之一。精准灌溉通过利用现代技术手段，如土壤水分传感器和遥感监测，能够根据不同生长阶段和土壤条件进行适时、适量灌溉，避免水分浪费和过度灌溉，保证玉米根系的正常生长。水肥一体化管理则将水分与肥料的供应结合，通过滴灌、喷灌等方式将肥料溶解在灌溉水中，均匀地供应到作物根部。这种管理模式能够提高肥料利用效率，减少肥料流失，降低环境污染，促进玉米生长的均衡性和稳定性。在实施过程中，精准灌溉与水肥一体化管理不仅能提高水资源的利用率，还能有效促进玉米的健康生长，提升整体产量。

## 2.3 优良品种的选择与栽培模式

优良品种的选择是实现玉米高产的重要基础，应根据区域气候条件、土壤特性和种植目标，选育适宜的高产、抗病、抗倒伏品种。科学合理的栽培模式能够显著提升产量，如密植种植技术、行距调整模式、间作套种等，均可优化田间光热资源利用效率<sup>[3]</sup>。结合区域实际，采用适时播种、精准管理的栽培措施，有助于充分发挥优良品种的增产潜力，提高玉米种植的经济效益与可持续发展能力。

## 3 玉米病虫害的主要类型与防控难点

### 3.1 玉米主要病害及其危害特征

玉米作为我国重要粮食作物，常受多种病害侵袭。大斑病、小斑病损叶片，减光合，影响生长；茎腐病、穗腐病危害茎部、果穗，致倒伏、霉变，损收获。南方锈病传播快、感染广，易流行，致大面积减产。病害发生受病菌、气候、栽培管理等多因素影响，复杂多变，

防控难度大。尤其在高温高湿地区，病害尤为严重。因此，加强玉米病害防控研究，提高防治效率，对保障玉米产量品质至关重要。

### 3.2 玉米主要虫害及其防控难点

玉米的主要虫害包括玉米螟、金龟子和蚜虫等，这些害虫在玉米生长的不同阶段对产量与质量构成严重威胁。玉米螟以幼虫蛀食茎秆，导致植株倒伏和籽粒灌浆不良。金龟子的幼虫主要危害根部，影响玉米的吸收能力和植株稳定性。蚜虫则以刺吸式口器吸食植物汁液，传播病害。防控这些虫害的难点在于其生命周期和发生规律复杂多变，且对环境因素高度敏感，易在适宜条件下暴发成灾。针对这些难点，需要结合生态调控、天敌保护、农药使用等多种手段，提高防控的精准性和有效性。

### 3.3 病虫害的发生规律与监测

玉米病虫害的发生规律与监测是玉米高产稳产的重要环节。病虫害的发生通常受气候、土壤、作物管理等多种因素影响。病害如玉米大斑病、灰斑病等，多在温暖湿润条件下高发，而虫害如玉米螟、蚜虫则常与种植密度和生态环境条件相关。为了有效监测病虫害，需借助现代技术手段，如遥感技术、地理信息系统及智能陷阱等，实现病虫害的实时监控与预警。这些措施可提供精准的数据支持，帮助优化防控策略，减少农药使用量，保障玉米的健康生长。

## 4 玉米病虫害的防治措施

### 4.1 化学防治与农药的合理使用

化学防治是玉米病虫害防治的重要手段，其核心在于农药的合理选择与科学使用<sup>[4]</sup>。不同病虫害的特性决定了农药的种类、剂量和施用时间的差异化需求<sup>[5]</sup>。根据病虫害的发生规律和作物保护的具体需求，精准选用高效、低毒、低残留的农药非常关键。在施药过程中，应严格按照农药使用说明及相关安全规程，避免随意加大剂量或频繁施药，以防止农药残留超标或环境污染。合理混用和轮换使用不同作用机制的农药，可以有效降低病虫害抗药性产生的风险。喷药技术的优化至关重要，如采用高效喷雾设备，确保药液均匀覆盖，提高防治效果并减少浪费。农田周边还应设置缓冲带，减少农药流失对生态环境的影响，推广农药绿色认证产品，以在保障玉米产量的实现环境友好。

### 4.2 生物防治技术的应用

生物防治技术在玉米病虫害防治中具有重要作用，

其核心是利用生物制剂、天敌昆虫和微生物来抑制病原菌及害虫的活动，从而减少化学农药的使用，降低环境污染和农药残留的风险。通过引入捕食性或寄生性天敌昆虫，如赤眼蜂和瓢虫，可以有效控制玉米害虫的种群数量。在病害防治方面，利用拮抗性微生物制剂，如芽孢杆菌和链霉菌，能够抑制致病菌的繁殖，增强作物抗病能力。推广抗病虫基因的玉米品种也是生物防治的重要实践措施，通过优化基因技术可以提高玉米对病虫害的防御能力。生物防治技术具备绿色环保、可持续发展的显著优势，在农业领域展现出广阔的发展前景。

#### 4.3 综合防治策略与可持续发展

综合防治策略强调从农业生态系统整体出发，协调化学防治、生物防治与环境友好型技术的合理应用，通过优化农艺措施减少病虫害发生风险。推广生态种植模式，以轮作、间作、精准监测等方式降低病虫害传播。加强农业科技研发，促进绿色农药、生物控制剂与智能化管理手段的广泛使用，构建可持续的病虫害防治体系，实现玉米健康稳产与生态环境保护的双重目标。

### 5 提升玉米高产与病虫害防治的综合策略

#### 5.1 农业科技与信息化技术的融合

农业科技与信息化技术融合，助力玉米高产与病虫防治。精准农业管理实时监测气象、土壤等要素，大数据分析优化种植、预测病虫趋势，提高防治效率。无人机、物联网设备自动化监控、高效施药，减轻劳动投入，减少农药过量。智能控制实现精准施肥、水肥一体化，提高资源利用效率。信息技术推广提升农业管理水平，保障玉米种植可持续发展，实现高效经济与环保双赢。

#### 5.2 政策支持与农民培训

政策支持与农民培训对玉米高产与病虫防治至关重要。政府应引导资金、技术资源投入，补贴高效种子、绿色农药，推广现代农业装备。加大科研投入，健全技术推广体系。优化农民培训，专家下乡指导，传授土壤改良、精准施肥、病虫防治技术。结合线上线下平台，推广农业信息化技术，提升农民对先进种植模式和防控策略的理解与实践，推动玉米种植高效化、可持续发展。

#### 5.3 玉米高产稳产的未来发展方向

未来玉米高产稳产的发展方向在于加大对现代农业科技的投入，尤其是智能化技术的应用，如大数据分

析指导种植决策和精准监测病虫害动态。推广绿色农业理念，通过采用可再生资源和生态友好的种植方式，减少化肥和农药的使用。加强国际合作与技术交流，引进和培育高产抗病新品种。推进农村基础设施建设，提升农田灌溉与排水系统的效率，以应对气候变化带来的挑战。

### 6 结束语

本文主要探讨了现代农业中玉米高产种植技术及病虫害防治措施，重点分析了土壤改良、精准施肥、病虫害监测与管理等关键技术对提高玉米产量的作用。研究表明，通过合理的种植密度、精细的水肥管理以及适宜的作物品种选择，能够显著提高玉米的产量和品质。在病虫害防治方面，本文提出了化学防治与生物防治相结合的综合防控策略，有效减轻了病虫害对作物的危害，为玉米的健康生长提供保障。然而，尽管该研究在实际应用中取得了初步成效，但仍面临一些局限性，如不同地区土壤条件和气候差异可能影响技术措施的推广效果，现有防治方法对某些特定病虫害的应对仍不完全。未来研究可进一步探索适应性强的玉米品种，开发更高效、环保的病虫害防治方法，同时加强精准农业技术的应用，以应对不同地区和气候条件的挑战。综合应用各项技术，发展高效作物管理模式，提升玉米生产整体效益，同时加强农业生态环境保护技术研究，推动玉米生产的可持续发展，促进农业现代化。

### 参考文献

- [1] 张彦东. 现代农业玉米高产种植技术及病虫害防治措施探析[J]. 农民致富之友, 2021, (12): 37-37.
- [2] 高展. 玉米高产种植技术及病虫害防治措施[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)农业科学, 2020, (07): 00089-00090.
- [3] 王冰, 勾千冬, 李成军, 刘彬, 刘忠诚, 韩啸. 现代农业玉米高产种植技术及病虫害防治措施探究[J]. 新农业, 2022, (24): 7-8.
- [4] 单俊杰. 玉米高产种植及病虫害防治技术[J]. 现代农村科技, 2021, (01): 24-24.
- [5] 李宏丽. 玉米高产种植技术及病虫害防治[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)农业科学, 2023, (06): 0131-0133.